

记录时代风云 共促繁荣进步

——全球视野下的媒体使命



冬日暖阳，海阔风清。第五届世界媒体峰会期间，来自全球100多个国家和地区的媒体代表聚首广州南沙区，共话媒体合作、责任与未来。

自2009年创建以来，世界媒体峰会机制始终力促媒体共同发展。作为时代风云记录者，全球媒体人士以峰会为契机，共同发出加强团结合作、共促民心相通、推动社会进步的积极声音。

通江达海，融通内外。早在两千多年前，作为“千年商都”广州唯一的出海口，南沙便迎送千帆万舸，见证古代海上丝绸之路的繁荣景象。本届世界媒体峰会的举行，让南沙再次见证新时代中国与世界的联通和交融。

“努力做民心相通的传播者、人文交流的促进者，为弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体作出应有贡献。”2021年，国家主席习近平曾寄语第四届世界媒体峰会，为国际媒体合作指明发展方向。

在3日举行的本届峰会开幕式上，与会代表在发言中纷纷呼吁，媒体应架起文明交流互鉴的桥梁，增进世界人民相知相亲，让世界更加紧密团结。

媒体是民心相通的桥梁纽带。30多年前，正是通过媒体一篇报道，时任福州市委书记的习近平了解到美国人密尔顿·加德纳魂牵梦萦福州鼓岭的感人故事，随后邀请加德纳的遗孀访问中国，帮助她完成丈夫梦回故园的遗愿，为中美人民的友谊佳话续写新篇。

“希望大家把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去、发扬光大，让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮成长，生生不息。”习近平主席2023年6月28日在福州举行的“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信时强调。

参与这一论坛报道的新华社记者还帮助了另一位“鼓岭之友”、103岁的美国老人林恩·柏龄在病榻上实现夙愿，通过视频连线重新看到了他

壮大真实报道力量

面对虚假信息泛滥和“信息茧房”挑战，媒体如何维护权威性和公信力，是全球媒体共同关心的重要话题之一。

“媒体必须以事实为基础，传播真实可信的声音，促进社会发展、推动世界变革，进而实现世界共同繁荣。”南非独立传媒集团董事长伊克巴尔·瑟弗认为，当下世界面临各种危机和冲突，媒体在传播真相方面的作用比以往任何时候都更加重要，世

界媒体峰会的召开“恰逢其时”。多次赴中国新疆实地走访，法国记者兼作家马克西姆·维瓦斯近年来坚持客观报道中国，并不断记录自己在中国的所见所闻，揭露外界关于新疆和西藏的谎言。

“我头脑中被一些媒体灌输的是，是一个极其落后的中国。但我亲见的，是一个高速发展、现代化、不可思议的中国。”维瓦斯在巴黎接受新华社记者采访时说，报道真实中国令他不断遭

谱写命运与共篇章

挥积极作用。路透社总裁苏·布鲁克斯表示，希望四大国际通讯社深化合作，向全球发布有公信力、影响力的信息，助力共建更加美好的世界。

“这样的盛会将使所有新闻机构受益，让我们能携手提升新闻的力量。”美联社社长兼首席执行官戴茜薇为峰会发来视频致辞。

印度教徒报集团董事会主席纳拉辛汉·拉姆呼吁，对来自不同政治、经济和文化背景的媒体而言，要跨越背景差异，相互尊重、理解与合作“是我们唯一的前进方向”。

塔斯社第一副社长古斯曼表示，在充满挑战的信息世界，媒体要加强合作、相互信任，共同寻求解决问题的方案，不断促进世界和谐和可持续发展。

在各国前途命运紧密相连的今

天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。从举办亚洲文明对话大会，到与多国共同举办文化交流年，再到推动世界媒体间交流合作，中国始终是文明交流互鉴的倡导者、践行者、推动者。

世界媒体峰会等一系列媒体合作交流平台和机制的诞生，为建立更加公平公正、多元包容的全球传播新格局奠定坚实基础，为推动文明对话和交流互鉴贡献中国智慧和力量。

有理由相信，本次世界媒体峰会将推动全球媒体凝聚共识、和衷共济，同行高质量发展之路，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界汇聚强大媒体力量。

新华社广州12月4日电

三大国际组织看好中国经济发展态势

总部位于瑞士日内瓦的世界贸易组织、联合国贸易和发展会议(贸发会议)、国际贸易中心等国际组织负责人近期在接受新华社记者专访时，普遍对中国经济基本面持乐观态度，表示看好中国经济发展态势。

经济持续恢复向好

贸发会议秘书长格林斯潘表示，中国对全球经济发展的贡献高于其他主要经济体。中国经济增长建立在工业生产、基础设施和物流以及技术方面的优势之上，这意味着中国在全球贸易和价值链中发挥重要作用。待顺利完成经济、产业、贸易等领域的结构性调整，中国经济未来将持续增长。

国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿说，她对中国经济前景持乐观态度。她表示，中国拥有14亿人口的巨大消费市场，从中国国家统计局发布的2023年前三季度经济数据来看，中国消费需求已经开始回暖，将刺激经济和贸易持续增长。中国对新技术、新产业的研发和投入仍在继续，经济转型将带来持续增长。同时，中国继续对外开放，拥抱经济全球化。

世界贸易组织总干事伊维拉表示，中国保持对外开放，构建新发展格局，拉动国内消费，有助于推动经济持续恢复向好。

转型升级扎实推进

格林斯潘表示，中国在电池技术、人工智能和电动汽车等许多尖端行业处于领先地位，并且中国经济转型升级持续推进，这些都预示着未来的持续增长。中国政府为促进内需所做的努力对于经济增长进一步加速至关重要。

格林斯潘还说，当前全球贸易格局正在发生变化，货物贸易在下降，而服务贸易，特别是数字经济相关的贸易正在增长。中国经济正处在转型进程中，中国正转变为由消费需求驱动、服务业引领并由科技赋能的经济体。同时，中国仍将是全球主要的货物和服务出口国。

科克-汉密尔顿表示，中国产业结构发生了明显变化，电动汽车行业呈现爆发式增长。中国电动汽车出口量稳居全球前列，为中国乃至全球经济发展提供了新机遇，希望发展中国家的中小企业能够参与这一进程并分享红利。

惠及全球贸易增长

今年11月初，格林斯潘访问中国并出席了第六届中国国际进口博览会。她认为，进博会为外国企业，特别是来自发展中国家的中小企业进入中国市场创造了宝贵机遇。她表示，中小企业占全球商业版图的90%，提供了60%至70%的就业岗位，产出了全球50%的国内生产总值总量。中小企业能够从中国的增长、贸易和市场动态中受益至关重要。

科克-汉密尔顿同样出席了第六届进博会。她认为，进博会在帮助最不发达国家进入中国市场方面发挥了很大作用，对世界尤其是发展中国家而言是“重要机遇”。她说，自2008年以来，中国成为最不发达国家的主要出口目的地，吸收了其四分之一以上的出口，“这是相当大的比例”。

科克-汉密尔顿说，实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长，从而促进其经济社会发展。“进博会实际上是该解决方案的一部分。”

伊维拉表示，作为世界第二大经济体，中国在国际贸易领域的地位举足轻重。中国在贸易方面的良好表现将促进其他国家和地区，特别是发展中经济体的经贸发展。

新华社日内瓦12月4日电



12月4日，嘉宾在广州南沙举行的第五届世界媒体峰会分论坛上发言。
新华社发